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Α.  Η Καταστατική oχύρωση των δικαιωμάτων μας στην ΤτΕ 

Το  Καταστατικό της ΤτΕ, ως παράρτημα διεθνούς συμβάσεως  που 

υπογράφηκε στη Γενεύη στις 15.9.1927 και κυρώθηκε με το νόμο 3424/7.12. 

1927, μπορεί να τροποποιηθεί μόνο με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των 

Μετόχων κυρούμενης με νόμο (άρθρο 7 Κατασ/κού) και  όχι με τη συνήθη 

νομοθετική διαδικασία. Η υπερνομοθετική ισχύς του Καταστατικού της, 

αποτελεί την ουσία της ανεξαρτησίας της ΤτΕ και του προσωπικού της και  

αξιοποιήθηκε ευθύς εξ αρχής από τις ηγεσίες, τα στελέχη και τους συλλογικούς 

θεσμούς της ΤτΕ.  

Αποτέλεσμα της ανεξαρτησίας της ΤτΕ και της συνεργασίας των παραγόντων 

(Διοίκησης, διευθυντικού κορμού και Συλλόγων), ήταν η δημιουργία του 

Ταμείου Υγείας, η ίδρυση και λειτουργία του Συνεταιρισμού και του 

εστιατορίου στη ΣΙΝΑ 16 (στην κατοχή αυτοί οι δύο φορείς στήριξαν 

οικογένειες αναξιοπαθούντων συναδέλφων, διωγμένων και εξόριστων), η 

δημιουργία του Μετοχικού Ταμείου, με τις ΣΣΕ 1948 και 1951 (θεσμός 

πρωτοποριακός για την εποχή του), η δημιουργία παιδικών κατασκηνώσεων 

στην Πάρνηθα, θερέτρων στη Θεσσαλονίκη κ.ά.  

Η διαφύλαξη των δικαιωμάτων μέσα στο Καταστατικά οχυρωμένο «κάστρο» 

της  ΤτΕ  απαιτούσε συνεχή φροντίδα,  με διαχρονική επιδίωξη την ανάληψη 

των Ταμείων από τη ίδια την Τράπεζα. Οι σημαντικότεροι σταθμοί στη πορεία 

αυτή είναι: 

α) Η ίδρυση του Μετοχικού Ταμείου ως ένα οιονεί επαγγελματικό ταμείο 

αποκλειστικής αρμοδιότητας της ΤτΕ ως προϊόν των ΣΣΕ 1948 και 1951, που 

ουδέποτε είχε αμφισβητηθεί μέχρι σήμερα, όπως επιχειρείται ανοικτά πλέον 

από τις νομικές παρεμβάσεις της Τράπεζας στην εκδίκαση των αγωγών. Από το 

έγγραφο του Υπουργείου Εργασίας Φ.80000/10447/133/17.6.2013 και το 

άρθρο 37Α του Καταστατικού της ΤτΕ περί συγκρότησης του Συμβουλίου 

Ασφάλισης, προκύπτει αβίαστα πως: «Η ΤτΕ για τα θέματα του κλάδου 

επικουρικής σύνταξης, δεν υπάγεται στην εποπτεία και στον έλεγχο του 

Υπουργείου Εργασίας»!!  β) Ο διαχωρισμός του Ταμείου Συντάξεων της ΤτΕ 

από την ΕΤΕ (1953) και αργότερα  και από την ΕΚΤΕ (1997), από το κοινό 

ταμείο κύριας σύνταξης στο οποίο «υποχρεωτικά» συμμετείχαμε αρχικά, αφού 

το πρώτο προσωπικό της ΤτΕ, για λόγους εμπειρίας, προήλθε από την ΕΤΕ και 

τότε δεν υπήρχε ο θεσμός της διαδοχικής ασφάλισης. γ) Η ανάληψη τέλος από 

την ίδια την Τράπεζα, της ασφάλισης του προσωπικού της από 1.1.2011, 

εναρμονιζόμενη πλέον απολύτως με τα άρθρα 38 και 71 του Καταστατικού 

της.   



Β.  Συνεχείς οι επιθέσεις για την άλωση των δικαιωμάτων μας 

Η ανεξαρτησία της ΤτΕ και του προσωπικού της, από την ίδρυσή της, 

συνάντησε την έχθρα και το φθόνο, ειδικά εκείνων των πολιτικών κομμάτων 

τα οποία, με τις κατά καιρούς επιθέσεις κατά της ΤτΕ, πίστευαν πως θα 

εφάρμοζαν ευκολότερα την αντιασφαλιστική πολιτική τους!!  

Η ανάγκη υποστήριξης των δικαιωμάτων μας, αλλά και ευρύτερα της 

ανεξαρτησίας της ΤτΕ στις κύριες αρμοδιότητες της οποίας ήταν να χαράσσει 

και ασκεί τη νομισματική και πιστωτικής πολιτική, είχαν διαμορφώσει ένα 

συμπαγές εσωτερικό μέτωπο, το οποίο απέτρεπε κάθε προσπάθεια άλωσης 

των δικαιωμάτων μας.  

Χαρακτηριστικά παραδείγματα της εσωτερικής ενότητας, αποτελούν ο 

εορτασμός του ΟΧΙ μέσα στην ΤτΕ στη διάρκεια της κατοχής και η 

αγωνιστική κινητοποίηση κατά τη δικτατορία, όταν και επιχειρήθηκε η 

κατάργηση της ασφαλιστικής αυτονομίας της ΤτΕ. Ακόμα και «διορισμένες» 

Διοικήσεις, υπερασπίστηκαν με αξιοπρέπεια τον θεσμό τον οποίο υπηρετούσαν. 

Γ.  Από τη δεκαετία του ΄80,  άρχισε η εκ των έσω υπονόμευση… 

Τη δεκαετία του ΄80, η εσωτερική συνοχή αρχίζει σταδιακά να υπονομεύεται 

από δύο σημαντικούς παράγοντες: Τη διαδικασία απελευθέρωσης του 

τραπεζικού συστήματος και τη βαθμιαία επικράτηση του διαχωρισμού του 

προσωπικού, στο όνομα του κομματικού-παραταξιακού συνδικαλισμού, ο 

οποίος,  μετά το νόμο 1264/1982, ενδυναμώνει σταδιακά την παρουσία του …  

Η έλλειψη προηγούμενης εμπειρίας συνεργασιών και προγραμματικών 

συγκλίσεων  μετέτρεψε δημοκρατικά αναγκαίες αλλαγές σε υπονόμευση της 

ενότητας  των εργαζομένων. Ο συνδικαλισμός σταδιακά μετατράπηκε σε 

οργανικό βραχίονα των κομμάτων  μέσα στους εργασιακούς χώρους. Σε  

συνδυασμό με την επικράτηση νεοφιλελεύθερων πολιτικών στη δεκαετία του 

1990, διέλυσε επί της ουσίας τα συνδικάτα…  Στον ευρύτερο δημόσιο τομέα και 

στις Τράπεζες, ο συνδικαλισμός ήταν διαπλεκόμενος με την κυβερνητική και 

εργοδοτική εξουσία, από την οποία αντλούσε τη δύναμη χειραγώγησης των 

εργαζομένων, παρεμβαίνοντας πλήρως στους τομείς προσλήψεων, τοποθετήσεων 

και προαγωγών...  

Δ.  Οι  εξελίξεις δεν άφησαν ανεπηρέαστη την ΤτΕ… 

Οι ιδιωτικοποιήσεις και συγχωνεύσεις τραπεζών και η πρώτη μεγάλη 

παρέμβαση από την  κυβέρνηση πατρός Μητσοτάκη στο ασφαλιστικό (νόμοι 

1902/90 και 2084/92) στόχευαν στην άλωση των εν γένει εργασιακών και 

συνταξιοδοτικών κατακτήσεων. Παρά τις μεγάλες αντιστάσεις της εποχής 

(στην ΤτΕ παρά τη θέληση του τότε Διοικητή, μπήκαν τα ΜΑΤ στο υπόγειο 

Πανεπιστημίου κατά των απεργών που περιφρουρούσαν το 



θησαυροφυλάκιο το οποίο όμως παρέμεινε κλειστό!!) οι ηγεσίες των ΓΣΕΕ 

και ΟΤΟΕ  πρόδωσαν μια απεργία καθολικής σχεδόν συμμετοχής: Συμφώνησαν 

με την τότε κυβέρνηση στο έδαφος των προτάσεων της τελευταίας!! Η  πύλη της 

άλωσης των συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων εν γένει είχε ήδη ανοίξει…  

Μετά τη μεγάλη απεργία το 1992, έγινε προσπάθεια να μην ενταχτεί η Τράπεζα 

στο νόμο Σιούφα,  αλλά, αναλαμβάνοντας η ίδια τα Ταμεία του προσωπικού 

της, να διατηρηθεί το προβλεπόμενο από τα Καταστατικά τους καθεστώς. Οι 

προσπάθειες όμως δεν καρποφόρησαν. Το κομματικό συμφέρον επικράτησε 

της λογικής και του κοινού συμφέροντος!!  Στη νέα πραγματικότητα, οι 

φιλοδοξίες των golden boys για ανέλιξη σε διευθυντικές θέσεις και η λαγνεία 

της συνδικαλιστικής εξουσίας, επικράτησαν της ανεξαρτησίας του χώρου.  Η 

αρχή και για την εκ των έσω υπονόμευση των Καταστατικά οχυρωμένων 

δικαιωμάτων μας είχε ήδη γίνει…  

Με απλή γνωμοδότηση του 1994, εφαρμόστηκε και στην ΤτΕ ο νόμος Σιούφα 

(διαχωρισμός προσωπικού σε πριν και μετά την 1.1.1993 ασφαλισμένους, 

αποσύνδεση μισθών και συντάξεων κ.ά.) αποδυναμώνοντας την Καταστατική 

μας οχύρωση!! Οι επόμενες ασφαλιστικές παρεμβάσεις (Ρέππα/Πετραλιά), 

είχαν πλέον ευθεία αναφορά και στην ΤτΕ, που, παρά την αντιμετώπισή τους, 

ιδιαίτερα με το μεγάλο απεργιακό κύμα του 2008, άφησαν πληγές στο σώμα 

της Καταστατικής οχύρωσης των δικαιωμάτων μας!! 

Ε.  Η ανάληψη των Ταμείων μέσα στο κύκλο των μνημονίων… 

Η υπογραφή του πρώτου μνημονίου (ν.3845/2010) φέρνει καταιγίδα μέτρων 

μείωσης μισθών και συντάξεων και μια νέα ασφαλιστική παρέμβαση για την 

ενοποίηση των ταμείων (ν.3863/2010). Με βασικό επιχείρημα την 

ανεξαρτησία της ΤτΕ και την πληρωμή υπό της ιδίας και των συντάξεων, έγινε 

από 1.1.2011 η ανάληψη των ταμείων από την Τράπεζα, εναρμονιζόμενη έτσι, 

μετά από 83  χρόνια, με τα άρθρα 38 και 71του Καταστατικού της!!  

Αν και ως ΣΥΤΕ τότε,  πετύχαμε την ανάληψη των ταμείων και τη μη αναφορά 

της ΤτΕ στο νόμο του πρώτου μνημονίου, ο ΣΣΤΕ χωρίς καμιά επίσημη 

ενημέρωση του ΣΥΤΕ ή κάποια σχετική διαμαρτυρία, αποδέχτηκε τις 

περικοπές!!  Σύμφωνα με ενημέρωση που είχα ως συνταξιούχος από πρώην 

μέλος του Δ.Σ. του ΣΣΤΕ, ο τότε Διευθυντής Διοικητικού τους κάλεσε στο 

γραφείο του και τους  είπε να μην διαμαρτυρηθούν για τις περικοπές στην κύρια 

σύνταξη (δώρα, ΕΑΣ κ. ά), υποσχόμενος πως το Μέρισμα θα χορηγείται σε 14 

μερίσματα του 36%!! Αλήθεια, ποιο ήταν το δέλεαρ που άξιζε την αποδοχή 

των περικοπών χωρίς διαμαρτυρία και ενημέρωση του ΣΥΤΕ;;  

Δυστυχώς, εκείνοι που ηγούντο τότε του ΣΣΤΕ, ως χαμηλοσυνταξιούχοι (η 

πρόεδρος είχε συνταξιοδοτηθεί με 20 χρόνια ασφάλισης), δεν είχαν σχεδόν 

καθόλου συνέπειες από τις μνημονιακές κρατήσεις!! Έβλεπαν 



κοντόφθαλμα τη τσέπη τους,  όπως έκαναν και σήμερα αυτοί που ηγούνται 

του ΣΣΤΕ, οι οποίοι ψήφισαν το  διαχωρισμό των συνταξιούχων με το νέο άρθρο 

10Α και την έκδοση της Υπουργικής απόφασης, γιατί ως υψηλοσυνταξιούχοι, 

είχαν οι ίδιοι όφελος με την αύξηση στο πλαφόν. «Είδαν το τυράκι για τους 

εαυτούς τους και αδιαφορούν πλήρως για  τη φάκα για την πλειονότητα 

των συνταξιούχων»!!!  

ΣΤ.  Υποσκάπτουν την ανεξαρτησία της ΤτΕ  μετατρέποντάς τη                                      

σε θεραπαινίδα του εκάστοτε  Σόιμπλε!! 

Τα «παιδιά  του Σημίτη και του Βενιζέλου» στην ΤτΕ, υπονόμευσαν τις 

δυνατότητες αποκατάστασης  της Καταστατικής ανεξαρτησίας της ΤτΕ και του 

προσωπικού της, από την ανάληψη των ταμείων, αλλά και την εξαίρεσή της από 

τους φορείς του ΕΦΚΑ και του ΕΤΕΑΕΠ με το νόμο 4387/2016!! Για ακόμα μια 

φορά έθεσαν το κομματικό καθήκον υπεράνω των συμφερόντων μας….   

Όμως, η παρέα των golden Boys αξιοποίησε το νόμο Κατρούγκαλου και τις 

επιστολές Πετρόπουλου για την κατοχύρωση των δικών τους συντάξεων ως 

πολυσυνταξιούχων  και χρησιμοποιούν την ανεξαρτησία της ΤτΕ, κάθε φορά 

που τους καλούν στη Βουλή ή σε εισαγγελικές έρευνες!!  

Με μοχλό της άλωσης των δικαιωμάτων μας τους ομοϊδεάτες τους συνδικαλιστές, 

επιχειρούν να ξεμπλέξουν με δικαιώματα δεκαετιών κατοχυρωμένα από  ΣΣΕ 

και συμφωνίες μέσα στην ΤτΕ. Για αυτό και κρατούν επτασφράγιστο μυστικό 

από τους συμβούλους της μειοψηφίας του ΣΣΤΕ τα δικόγραφα και τις 

γνωμοδοτήσεις σχετικά με την πρωτόδικη αγωγή του πρώην συμβούλου του 

ΣΥΤΕ, την εφετειακή απόφαση στην οποία κατέφυγε η ΤτΕ μή σεβόμενη τις ΣΣΕ 

48 και 51 και την αίτηση προσφυγής στον Άρειο Πάγο που συζητείται στις 

18.5.2021.  

Με την ευγενή χορηγία Βρούτση(!!), έχουν ήδη αποφασίσει το νέο άρθρο 10Α του 

Καταστατικού του ταμείου κύριας σύνταξης  με το οποίο οι συνταξιοδοτηθέντες 

πριν την 1.1.2015 θεωρούνται συνταξιούχοι για πέταμα…, διαχωριζόμενοι, για 

πρώτη φορά Καταστατικά, από τους συναδέλφους τους!!  

Η άλωση και η πτώση «του κάστρου», όπως στοχεύουν και συμβάλλουν σε 

αυτό ανοήτως οι συνδικαλιστικοί ομοϊδεάτες τους των ΠΑΣΚΕ/ΔΑΚΕ,  δεν 

θα είναι εύκολη υπόθεση για αυτούς. Η ανεξαρτησία της ΤτΕ και του προσωπικού 

της,  όχι τυχαία, προβλέπεται από το παράρτημα της διεθνούς συμβάσεως του 

1927!! Οι επίδοξοι κατακτητές της ΤτΕ στη σημερινή γεωπολιτική συγκυρία, ας 

μην θεωρούν σίγουρη την επικράτησή τους. Το  αίσθημα χειραφέτησης και 

ανεξαρτησίας ζει  έντονα ακόμα… Το προσωπικό της ΤτΕ δεν έχει 

παραδοθεί… 

ΚΩΣΤΑΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ 


